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Спа чат ку 
лепш уклад ваць у ся бе

У сваё зда роўе, аду ка цыю, 

знеш ні вы гляд, асо бас нае раз віц-

цё. Гэ та адзін з са мых бяс прой-

грыш ных ва ры ян таў укла дан ня — 

бо, стаў шы най леп шай вер сі яй ся-

бе, вы не прос та зме ні це якасць і 

ўспры ман не жыц ця, але і змо жа це 

больш за раб ляць.

Так, за сна валь нік вя до ма га аў-

та кан цэр на Ген ры Форд свае пер-

шыя сур' ёз ныя гро шы вы дат ка ваў 

на да ра гі кас цюм, каб зда вац ца 

прэ зен та бель ным у ва чах парт нё-

раў і ра бо та даў цаў. Шлях та ко га 

ін вес та ван ня — на быц цё і чы тан не 

кніг, атры ман не да дат ко вай аду ка-

цыі, за ня ткі ў спарт за ле, змя нен не 

звы чак хар ча ван ня і ін шыя па ляп-

шэн не ся бе. Ры зы ка ад на — ва ша 

ля но та і ня ўмен не рас па ра дзіц ца 

сва ім па тэн цы я лам.

Бан каў скія ўкла ды
Ма быць, са мы па пу ляр ны і зра-

зу ме лы спо саб укла дан ня гра шо-

вых срод каў: вы пры но сі це су му ў 

вы бра ны банк, вы бі ра е це тэр мін, 

пра цэнт ную стаў ку і ўмо вы, а ў 

кан цы тэр мі ну за бі ра е це гро шы.

Бан каў скія дэ па зі ты — гэ та доў-

га тэр мі но вы, але цал кам пры маль-

ны пра ект. Мы ні чым не ры зы ку-

ем, та му што аб са лют на ўсе бан кі 

за стра ха ва ныя на лю бы вы па дак 

жыц ця і ва шы гро шы змо гуць вяр-

нуц ца да вас. Ка лі раз гля даць сі-

ту а цыю з па зі тыў на га бо ку, то вы 

бу дзе це мець ста біль ны, хоць і не-

вя лі кі пры бы так.

Як ні дзіў на, але па мер да хо ду 

на пра мую за ле жыць ад ва лю ты, 

у якой мы збі ра ем ся за хоў ваць 

збе ра жэн ні. Ад га даць, што бу дзе 

больш устой лі вым: до лар, еў ра, 

ру бель або швей цар скі франк — 

ця пер вель мі скла да на.

Нека то рыя фі нан сіс ты пры-

вод зяць за ла тое пра ві ла ўкла дан-

няў — не клас ці ўсе яй кі ў адзін ко-

шык. Рэ ка мен ду ец ца 60 % укла даў 

тры маць у ай чын най ва лю це, па 

20 % — у до ла рах і еў ра. Іс ну юць 

роз ныя пра гно зы аб тым, што до-

лар мо жа аб ры нуц ца, але, ва ўся-

кім вы пад ку, зра біць гэ та не так 

ужо і прос та, та му што гэ та між на-

род ная рэ зер во вая ва лю та. Та му 

мож на ўклас ці гро шы і ў до лар, і 

еў ра, а мож на — і ў руб лі. Вар та 

па спра ба ваць па шу каць і ін шыя 

ўстой лі выя ва лю ты. Але ўсе ва лю-

ты сён ня не га ран ту юць за ха ва-

насць збе ра жэн няў на 100 %.

Да та го ж мы ця пер на зі ра ем 

доў гі пра цэс ума ца ван ня бе ла рус-

ка га руб ля і зні жэн не дэ валь ва-

цый ных ча кан няў на сель ніц твам. 

Та му ці ка васць да дэ па зі таў не-

па срэд на ў до ла рах рас ці не мо-

жа. І, маг чы ма, на ват ідзе не вя лі кі 

паток гро шай на сель ніц тва з за меж -

на га сек та ра бан каў скіх дэ па зі таў 

у ай чын ны.

Ка лі вы не збі ра е це гро шы для 

па езд кі ў Еў ро пу, та ды трэ ба вы бі-

раць ва лю ту для ін вес ты цый, дзе 

са мая ма лень кая мар жа (роз ні ца 

па між куп ляй і про да жам банк нот). 

У на шых бе ла рус кіх рэа лі ях гэ та 

як раз до лар. Але не вар та за бы-

ваць, што са мыя вя лі кія пра цэн ты 

па ўкла дах пры сут ні ча юць ме на ві та 

ў руб лё вых дэ па зі тах. І яшчэ на-

га даю, што курс до ла ра ня змен на 

ста яў на ад ным мес цы на пра ця гу 

амаль двух з па ло вай га доў, аж да 

ле та мі ну ла га го да.

За год па руб лё вых 
дэ па зі тах — 
да ход са лід ны

У кан цы жніў ня 2020 го да курс 

до ла ра да бе ла рус ка га руб ля быў 

1 да 2,65. На пра ця гу го да ру бель 

не ад на ра зо ва ўма цоў ваў ся і па-

даў, але ця пер ён до сыць пра цяг лы 

час ад ва ёў вае стра ча нае. Ця пер 

наш ру бель упэў не на ста іць ка ля 

«ад сеч кі» ў 2,5 за до лар. І на ват 

ума цоў ва ец ца да лей.

Ка лі мер ка ваць, што ў жніў ні 

мі ну ла га го да ча ла век пра даў до-

ла ры і па клаў гро шы на руб лё вы 

дэ па зіт, то на сён ня ён мае вель мі 

важ кі «на вар» — 17 % у ва лю це. 

Па руб лё вых укла дах та ды іс на-

ва ла мак сі маль ная стаў ка — 15 % 

га да вых плюс 2 % за кошт ума ца-

ван ня руб ля.

У ця пе раш ніх знеш не эка на міч-

ных умо вах на шай эка но мі цы гро-

шы не аб ход ныя яшчэ ў боль шай 

сту пе ні, чым год та му. Та му ўсе 

бан кі іс тот на пад ня лі свае стаў кі 

і ў руб лях, а так са ма ў ва лю це. І 

за ра біць у руб лях ця пер мож на 

яшчэ больш.

На прык лад, з дру го га тыд ня 

ве рас ня най буй ней шы банк кра і-

ны па вы сіў пра цэнт ныя стаў кі па 

на на ва пры ма е мых тэр мі но вых 

бан каў скіх укла дах у бе ла рус кіх 

руб лях. Са мы па пу ляр ны ўклад 

«Ура джай ны Без ад зыў ны» на тэр-

мін 13 ме ся цаў — 19,73 % га да вых 

(стаў ка крэ ды ту авер найт На цы-

я наль на га бан ка (да лей — СКА), 

сён ня яна 9,5 % плюс 9,48 %).

Са мы ж вы гад ны ўклад Бе ла-

рус бан ка «Дзі ця чы» Без ад зыў ны» 

на тэр мін 5 га доў — 19,9 % га да-

вых (СКА плюс 9,65 %) і «Бе ла рус-

банк — анл@йн» (без ад зыў ны) на 

тэр мін 36 ме ся цаў — на пра ця гу 

пер шых трох ме ся цаў за хоў ван-

ня — зы хо дзя чы з фік са ва най пра-

цэнт най стаў кі ў па ме ры 19,9 % 

га да вых, а з дня, на ступ на га за 

днём за кан чэн ня пер шых трох ме-

ся цаў, — зы хо дзя чы са змен най 

га да вой пра цэнт най стаў кі ў па-

ме ры 19,9 % га да вых (СКА плюс 

9,65 %).

Па вя лі чы лі ся пра цэн ты па ва-

лют ных дэ па зі тах, яны ста лі ад 2 % 

да 5,5 %. Па ве лі чэн не знач нае, але 

яно не па раў наль нае з 20 % пры-

быт кам па руб лё вых укла дах.

І яшчэ. Ка лі вы па кла лі збе ра-

жэн ні на ва лют ны дэ па зіт, а ён 

пра ля жаў менш за два га ды — 

будзь це лас ка вы, за пла ці це па да-

так. А з руб лём мы ма ем не вя лі кае 

па слаб лен не. Па да ход ны па да так 

(13 %) бу дзе ўтрым лі вац ца з да хо-

даў, атры ма ных у бе ла рус кіх руб-

лях, — тэр мі нам менш за 1 год. 

Па ля жа лі ва шы крэў ныя руб лі на 

ра хун ках год і адзін дзень — усё, 

ні я кіх па дат каў з пра цэн таў пла-

ціць не трэ ба.

Ка лі па трэб на да па мо га 
бро ке ра

Уклад ваць свае гро шы ў куп лю 

каш тоў ных па пер ры зык не не кож-

ны. Праб ле ма ў тым, каб вы лі чыць, 

якая кан то ра ста не доў га жы ха ром, 

а якая — ма тыль ком-ад на дзён кам. 

Для гэ та га па тра бу юц ца спе цы яль-

ныя ве ды, якіх у звы чай на га жы ха-

ра прос та ня ма, ад нак яны ма юц ца 

ў бро ке ра або бан кі ра. Ме на ві та 

та му бы лі ство ра ны спе цы яль ныя 

фон ды бан каў ска га кі ра ван ня — 

фор мы ін вес та ван ня, якая мае 

на ўва зе аб' яд нан не гра шо вых 

срод каў ад роз ных уклад чы каў і 

пра вя дзен не роз ных фі нан са вых 

апе ра цый пад на гля дам во пыт ных 

фі нан сіс таў.

На прык лад, дзяр жаў ныя аб лі-

га цыі Мі ніс тэр ства фі нан саў за раз 

мож на на быць на дру гас ным рын-

ку праз струк ту ру «АСБ Бро кер». 

Гэ тыя каш тоў ныя па пе ры куп ля юц-

ца клі ен та мі за бе ла рус кія руб лі па 

кур се Нац бан ка, з раз лі ку кош ту 

ад ной аб лі га цыі роў най ты ся чы до-

ла раў. Пры быт ко васць аб лі га цыі, 

ста біль ная і роў ная ад 4 % да 5,5 % 

га да вых, у за леж нас ці ад ну ма ра 

вы пус ку. Ды ві дэн ды па па пе рах 

вы плач ва юц ца адзін раз на тры 

ме ся цы.

Да дзе ная струк ту ра пра дае і 

кар па ра тыў ныя аб лі га цыі. На огул, 

у «скар бон цы» ар га ні за цыі «АСБ 

Бро кер» ця пер пра да ец ца мност-

ва аб лі га цый роз ных прад пры ем-

стваў і фі нан са вых кам па ній. Гэ та 

і доб ра вя до мыя фір мы і струк ту-

ры, якія бы лі ство ра ны ня даў на. 

До ла ра вая пры быт ко васць гэ тых 

каш тоў ных па пер вар' і ру ец ца ад 

6 % га да вых да 11 %. Ёсць там 

і аб лі га цыі, на мі на ва ныя ў еў ра і 

бе ла рус кіх руб лях. Дык вось, мак-

сі маль ная стаў ка да ход нас ці аб лі-

га цый у ай чын най ва лю це роў ная 

27 % га да вых.

Не ру хо масць 
заўж ды ў ца не

Ёсць не каль кі ва ры ян таў: ку-

піць ква тэ ру і зда ваць яе, ку піць 

ква тэ ру на ста дыі за бу до вы і пра-

даць га то вую па ўзрос лай ца не, 

уклас ці ся ў ра монт ста ро га жыл ля 

і пра даць яго да ра жэй. Гэ ты спо-

саб мае пра ва на іс на ван не, але 

пу жае шэ ра гам не да хо паў: вы со кі 

па рог ува хо джан ня (на ват на эта пе 

за бу до вы ква тэ ра каш туе до сыць 

вя лі кіх гро шай); ма лая лік від насць 

(каб пра даць ква тэ ру вы гад на, па-

трэб ны час); ры зы кі пад ма ну з бо-

ку за бу доў шчы ка.

Бло гі, нэ твор кінг 
і вен чур ныя ін вес ты цыі

Іс нуе ма ла дзёж ны спо саб 

уклад ван ня гро шай, які спа ра-

дзіў ужо не адзін па спя хо вы кейс. 

Мож на па да рож ні чаць, раз ві ваць 

моў ныя на вы кі, мець зно сі ны, вес-

ці блог і за раб ляць на ім. Да рэ чы, 

блог сам па са бе — так са ма на ва-

мод ны спо саб укла дан ня з не вя лі-

кім па ро гам ува хо джан ня. Але тут 

па трэб ныя та лент, шан ца ван не і 

тая са мая bіg іdea, каб не згу біц ца 

ў тэ ра бай тах ін фар ма цыі.

Ін вес ты цыі ў нэ твор кінг — на-

ва мод ны шлях ін вес та ван ня. Усё 

прос та: куп ля е це квіт кі на стром кія 

ме ра пры ем ствы, лек цыі, вы стаў кі, 

кан фе рэн цыі, зна ё мі це ся з па трэб-

ны мі і ка рыс ны мі людзь мі, а за тым 

спра бу е це вы ка рыс тоў ваць су вя-

зі са бе на ка рысць — на прык лад, 

знай сці вы со ка аплат ную ра бо ту ў 

ста ліч ных рэ гі ё нах. Зноў жа, су-

мнеў ны і ры зы коў ны спо саб.

Іна ва цыі і вен чур ныя ін вес ты-

цыі сён ня пры цяг ва юць усіх: ад 

мас ці тых алі гар хаў да пры ват-

ных удзель ні каў краў дфан дын га-

вых кам па ній. Са праў ды, мож на 

ўклас ці ў раз віц цё тэх на ла гіч на га 

стар та пу або асоб ны пра дукт, але 

гэ та до ра га, доў га і вель мі ры зы-

коў на.

На ву чы це ся ка заць «не»
Зу сім не апраў да на і на ват не-

бяс печ на вы гля да юць укла дан ні ў 

аза ртныя гуль ні, ла та рэі, спар тыў-

ныя і ін шыя та та лі за та ры, фон ды 

раз віц ця перс пек тыў ных прэ па ра-

таў і ін шае. За ўсім гэ тым ста яць 

ра зум ныя лю дзі і яшчэ больш ра-

зум ныя ма шы ны і пра гра мы, якія 

зной дуць спо саб па кі нуць вас у 

леп шым вы пад ку ні з чым, у гор-

шым — яшчэ і з аба вяз кам.

Але ж і без іх ва ры ян таў укла-

дан ня шмат, на лю бы густ і на 

лю бую стар та вую су му. Га лоў-

нае — ні чо га не ба яц ца, па чаць, 

не спы няц ца ў атры ман ні ве даў і 

во пы ту.

Сяр гей КУР КАЧ.

Хто вы браў год таму ай чын ную ва лю ту, 
ака заў ся ў вый гры шы

Чэ хія аб ві на ва ці ла ЕС ва ўмя шан ні 
ў пе рад вы бар чую кам па нію ў кра і не

Ор га ны ўла ды Еў ра пей ска га са ю за ўмеш ва юц ца ў 

пе рад вы бар чую кам па нію ў ніж нюю па ла ту пар ла-

мен та Чэ хіі, за явіў прэм' ер-мі ністр кра і ны Анд рэй 

Ба біш у ін тэр в'ю вы дан ню Parlamentnіlіsty.

Па лі тык аб ві на ва ціў дэ пу та таў Еў ра пар ла мен та ў ціс ку 

на Еў ра пей скую ка мі сію з мэ тай умя шан ня ва ўнут ра ныя 

спра вы Чэ хіі. «Гэ та не іх спра ва! Мы — воль ная і су ве рэн-

ная кра і на», — пад крэс ліў ён. Ба біш так са ма рас кры ты ка-

ваў на мес ні ка стар шы ні ЕК, еў ра ка мі са ра па пы тан нях 

транс па рэнт нас ці Ве ру Юро вую. Па сло вах прэм' е ра, 

уплыў ЕС на ўнут ра ную па лі ты ку ад чу ва юць так са ма ў 

Венг рыі і Поль шчы.

Кі тай на зваў без ад каз ным ства рэн не 
аба рон на га аль ян су AUKUS на ча ле з ЗША

Ства рэн не трох ба ко-

ва га аба рон на га аль-

ян су AUKUS Аў стра лі-

яй, Вя лі ка бры та ні яй і 

ЗША пад ры вае рэ гі-

я наль ную бяс пе ку і 

з'яў ля ец ца над звы чай 

без ад каз ным кро кам, за явіў па сол Кі тая ў Ва шынг-

то не Цынь Ган, пі ша ТАСС.

Вы сту па ю чы на ві дэа кан фе рэн цыі, ар га ні за ва най 

фон дам Джор джа Бу ша-ста рэй ша га і цэнт рам Джы мі 

Кар тэ ра, кі тай скі па лі тык пад крэс ліў, што з'яў лен не 

но ва га ва ен на га аль ян су толь кі па ско рыць гон ку ўзбра-

ен няў. На дум ку Га на, ства рэн не AUKUS на ча ле з ЗША 

пад ры вае ста біль насць у рэ гі ё не, а так са ма грэ буе 

на ма ган ня мі кра ін па не рас паў сюдж ван ні ядзер ных 

уз бра ен няў. «Гэ та над звы чай без ад каз на», — пад-

крэс ліў ён.

16 ве рас ня ЗША, Вя лі ка бры та нія і Аў стра лія за клю чы лі 

па гад нен не аб аба рон ным парт нёр стве. Ка а лі цыя атры-

ма ла наз ву AUKUS (Аў стра лія, Вя лі ка бры та нія, ЗША). 

Мэ та здзел кі — аба ро на і ад стой ван не агуль ных ін та рэ-

саў ба коў у Ін да-Ці ха акі ян скім рэ гі ё не і аб' яд нан не на ма-

ган няў у сфе ры раз віц ця аба рон на га сек та ра.

Кра і ны НА ТА за яві лі, што пе ра гле дзяць сваю стра тэ гію 

пас ля ства рэн ня AUKUS.

Штам «дэль та» амаль вы чар паў ся бе
Штам ка ра на ві ру са «дэль та», які вы клі каў маш таб-

ны ўздым за хвор ван ня ва ўсім све це, прак тыч на 

вы чар паў ся бе. Ён пра цяг вае ак тыў на му та ваць, 

але гэ тыя му та цыі бу дуць ужо не та кі мі не бяс печ-

ны мі.

Ма ле ку ляр ны бі ё лаг, док тар бія ла гіч ных на вук, пра-

фе сар, член-ка рэс пан дэнт РАН Сяр гей Ня цё саў за явіў, 

што гэ тая вер сія ка ра на ві ру са ўжо прай шла свой пік 

раз віц ця. Мно гія экс пер ты сы хо дзяц ца ў мер ка ван ні, 

што но выя ва ры я цыі «дэль ты» не бу дуць та кі мі шкод-

ны мі.

Акра мя та го, па він на зні зіц ца і за раз насць. Раз мна-

жэн не но вых вер сій ві ру са бу дзе іс ці больш па воль на, і 

гэ та ада б'ец ца на яго ак тыў нас ці, рас тлу ма чыў экс перт.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА На двор'еНа двор'е ЦЁП ЛЫ ДОЖДЖ ...
А з на ступ на га тыд ня — су ха і за ма раз кі
Быц цам бы ўсё су па ко і ла ся. Цык лон «Ро ланд», які 

амаль ты дзень за лі ваў нас ха лод ны мі даж джа мі, 

па сту по ва губ ляе свае па зі цыі. Але гэ та не зна чыць, 

што апад кі спы няц ца. 

У най блі жэй шы час на тэ ры то рыю на шай кра і ны за ня се 

ак тыў ныя ат мас фер ныя фран ты ад на ступ на га цык ло ну, які 

змя шча ец ца ў наш бок з Бал тый ска га мо ра, па ве дам ля юць 

спе цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, 

кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу на-

ва коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды. Та му ў вы хад ныя бу дзе 

да стат ко ва мок ра.

Ка лі ў пят ні цу на боль шай част цы кра і ны прой дуць даж-

джы, у мно гіх ра ё нах да стат ко ва моц ныя, то ў вы хад ныя 

ін тэн сіў насць апад каў бу дзе не вя лі кая. Мак сі маль ная тэм-

пе ра ту ра па вет ра сён ня ўдзень бу дзе ад плюс 9 гра ду саў 

да 15 цяп ла. Так са ма амаль на ўсёй тэ ры то рыі кра і ны бу-

дуць іс ці ка рот ка ча со выя даж джы і ў су бо ту. Ве цер праг-

на зу ец ца за ход ні па ры віс ты. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы 

скла дзе 4—11 гра ду саў вы шэй за нуль. Удзень бу дзе ўжо 

цяп лей — ад 10 да 16 гра ду саў цяп ла, па паў днё вым за ха-

дзе кра і ны — да плюс 18 гра ду саў.

У ня дзе лю апад кі бу дуць на зі рац ца ўжо не ва ўсіх рэ гі-

ё нах кра і ны. У гэ ты дзень мес ца мі, пе ра важ на па ўсхо дзе 

кра і ны, прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы. Уна чы і ра ні цай 

ча ка ец ца сла бы ту ман. Ве цер праг на зу ец ца паў ноч на-за-

ход ні, паўд нё ва-за ход ні па ры віс ты. Тэм пе ра ту ра па вет ра 

ўна чы скла дзе ад плюс 4 гра ду саў да 11 гра ду саў вы шэй 

за нуль. Удзень бу дзе 11—16 цяп ла, па паў днё вым за ха-

дзе — да плюс 18 гра ду саў.

Сяр гей КУР КАЧ.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)


	24ver-4_optim

